
 
„Bucuraţi-vă în nădejde; în suferinţă fiţi răbdători; la rugăciune stăruiţi.” (Romani 12, 12) 

Anul V ⦁ Nr. 15 (133) ⦁ 28 iulie 2024 

Bucuraţi-vă! 
 

 

Parohia „Înălţarea Domnului” 
       

 Str. Crinilor 45, Paşcani, jud. Iaşi 
 

 inaltareadomnului.pascani@gmail.com 
 

Paroh: Pr. Marius Ionuț Tabarcea 
+40 745 776 456 

 

Coslujitor: Pr. Leonardo Ioan Atudorei            
     +40 747 580 111 

 

 

Publicaţie editată şi distribuită gratuit de Parohia „Înălţarea Domnului” Paşcani, Protopopiatul Paşcani 

vanghelia cu cei îndrăciţi se repetă, cu mici deosebiri, 
de patru ori în duminicile de peste an. La fiecare vom 
da un alt tâlc. Acum vom spune că patimile cele rele 

sunt nişte lanţuri diavoleşti pe care numai Iisus Mântuitorul 
le poate frânge. Vom spune că Evanghelia cu îndrăciţii se 
petrece şi azi. Sunt şi azi destui „îndrăciţi“. Oamenii cred – 
foarte greşit – că cei îndrăciţi ar fi cei care suferă de boala 
cea grea, numită epilepsie; fals! Dar această boală de multe 
ori n-are de-a face nimic cu diavolul. E o boală numai 
trupească. 
     „Îndrăciţii“ cei adevăraţi sunt toţi cei cuprinşi şi stăpâniţi 
de patimi rele şi urâte. Patimile cele rele sunt tot atâtea 
lanţuri diavoleşti. Ce îndrăcit înfricoşat este, spre pildă, 
beţivul! „Beţivul – zice Sf. Ioan Gură de Aur – are de suferit 
aceleaşi patimi ca şi cel îndrăcit. El, de asemenea, se clatină 
în toate părţile, tot aşa cade la pământ, tot aşa zgâieşte 
ochii şi spumegă la gură. Cine trăieşte în beţie a căzut sub 
tirania lui satan“. 
     Din calea beţivilor trebuie să fugi mai rău ca din calea 
îndrăciţilor. Tot aşa sunt şi celelalte patimi rele. Lanţuri tot 
atât de grele poartă şi ceilalţi pătimaşi: desfrânaţii, zgârciţii, 
zavistuitorii etc. Uitaţi-vă, de pildă, la cel desfrânat, cum îl 
târăşte satan, nopţile, după el… Uitaţi-vă la cel zgârcit cum   
l-a legat satan şi i-a tras până şi mâncarea de la gură. 
     Evanghelia cu îndrăciţii o putem vedea în toate părţile. 
În toate părţile zornăie lanţurile diavolului. Diavolul, de 
meserie, este fierar. El face mereu lanţuri de patimi cu care 
îi leagă pe oameni. Şi, lucru ciudat: fierul din care satan 
face lanţurile îl dau oamenii. De bunăvoia sa se bagă omul 
în aceste lanţuri fioroase. 
     O, ce lucru grozav e un om legat în lanţurile diavoleştilor 
patimi! Un astfel de om şi-a pierdut libertatea, şi a pierdut 
viaţa, şi a pierdut sufletul. 
     Dar aici vine Evanghelia cu vestea cea dulce şi scumpă. 
Toţi cei cuprinşi de duhul cel rău al patimilor rele… toţi cei 
legaţi şi ferecaţi în diavoleştile lanţuri ale patimilor rele pot 
fi mântuiţi. Mântuirea lor nu e pierdută. Iar această 
mântuire o dă Iisus Mântuitorul. Toate evangheliile cu cei 
îndrăciţi se întâlnesc într-un singur punct: cei îndrăciţi s-au 
tămăduit când S-a apropiat Mântuitorul de ei sau când ei     
s-au apropiat de Mântuitorul. Este aceasta o veste scumpă şi 
dulce care ne spune că tot aşa se pot tămădui şi „îndrăciţii“ 
de azi, adică cei cuprinşi de patimi rele şi urâte. Patimile 
cele rele sunt lucrul diavolului. Iar Iisus Mântuitorul a venit 
în lume anume să strice lucrul şi puterea diavolului (cf. 
Matei 10). El a venit anume să ne scape de sub puterea lui 
satan. Patimile cele rele sunt nişte lanţuri diavoleşti, iar 
Domnul Iisus a venit în lume anume să rupă aceste lanţuri. 
El singur poate frânge aceste lanţuri blestemate. 

Mântuirea celor cuprinşi 
de patimi nu este pierdută 

Preotul Iosif Trifa „ Întotdeauna să ne rugăm ca Domnul să ne 
povăţuiască ce anume trebuie să facem, şi 
Domnul nu ne va lăsa să ne rătăcim. 

Adam n-a avut înţelepciunea să-L întrebe pe Domnul 
despre rodul pe care i l-a dat Eva, şi pentru aceasta a 
pierdut Raiul. David n-a întrebat pe Domnul: «Este 
bine, oare, să iau pe femeia lui Urie?» şi a căzut în 
păcatul uciderii şi al preacurviei. Aşa şi toţi sfinţii ca-
re au păcătuit, au păcătuit pentru că n-au chemat pe 
Domnul să-i ajute şi să-i povăţuiască. Cuviosul        
Serafim din Sarov zicea: «Când vorbeam după min-
tea mea, se întâmpla să greşesc»”. 

Să ne rugăm ca Domnul 
să ne povățuiască! 
Sfântul Cuvios Siluan Athonitul 

na dintre cele mai importante perioade de postire 
din timpul anului liturgic, Postul Adormirii Maicii 
Domnului, începe miercuri, 31 iulie, și se va încheia 

două săptămâni mai târziu, în 15 august. Lăsatul secului 
pentru acest post se face cu o zi mai înainte, în 30 iulie. A 
fost stabilit de Biserică pentru a celebra virtuțile Sfintei 
Fecioare Maria și pentru a reaminti de postul cu care ea 
însăși s-a pregătit, potrivit tradiției, pentru trecerea la cele 
veșnice. 
     Încă din primele veacuri creștine, sărbătoarea Adormi-
rii Maicii Domnului se bucura de o cinstire deosebită din 
partea Bisericii. Creștinii din Antiohia posteau doar o sin-
gură zi, la praznicul Schimbării la Față a Domnului. În zona 
Constantinopolului se postea numai patru zile. Doar crești-
nii din Ierusalim posteau opt zile. Urmare a acestei situaţii, 
Biserica a luat măsuri asupra stabilității acestui post. 
     În anul 1166 a avut loc la Constantinopol un sinod pre-
zidat de Patriarhul locului respectiv, Luca Chrisoberg, unde 
s-a hotărât ca „postul să înceapă în ziua de 1 august și să se 
termine în dimineața zilei de 15 august, când începem săr-
bătoarea Adormirii Maicii Domnului”. 

Începe Postul Adormirii 
Maicii Domnului 
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na din cele mai vechi binecuvântari (n. inter-umane) 
este binecuvântarea părinţilor asupra copiilor şi o în-
tâlnim în prima carte a Vechiului Testament. Bătrânul 

Isaac, slăbit şi aproape orb, îşi simte sfârşitul aproape şi-l chea-
mă pe Esau, întâiul său născut, să-i acorde binecuvântarea. 
Soţia sa însă face în aşa fel încât Iacob, cel de al doilea fiu al 
său, i se substituie primului şi obţine binecuvântarea. Când i 
se descoperă adevărul, e prea târziu, Isaac nu mai poate face 
nimic. Reţinem faptul că binecuvântarea era definitivă, ire-
versibilă, nu putea fi redistribuită şi nici împărţită. Binecuvân-
tarea era, un act foarte puternic. 
     Mult mai târziu, sub Moise, preoţia a fost instituită prin 
Aaron şi, odată cu ea, binecuvântarea sacerdotală. Iată ce ni 
se spune în Cartea Numerilor: „Domnul a grăit către Moise, 
zicând: Vorbeşte tu către Aaron şi către fiii săi şi spune-le: Iată 
cum îi veţi binecuvânta pe fiii lui Israel; le veţi zice aşa: 
    Domnul să te binecuvânteze şi să te păzească! 
    Domnul să-Şi lumineze faţa spre tine şi să te miluiască! 
    Domnul să-Şi ridice faţa spre tine şi să-ţi dăruiască pace!” 
    Aţi observat, desigur, cel puţin trei lucruri care se cer reţi-
nute. Deşi e destinată tuturor fiilor lui Israel, adică întregului 
popor, binecuvântarea nu e colectivă, ci individuală. În ea e 
pomenit numele Domnului. Preotul este cel ce o rosteşte, dar 
Dumnezeu este Cel care operează. Acest ultim adevăr e evi-
dent în încheierea cuvântului lui Dumnezeu către Moise: „Aşa 
vor pune ei [preoţii] numele Meu asupra fiilor lui Israel şi Eu, 
Domnul, îi voi binecuvânta” 
     Binecuvântările vor fi amplificate spre sfârşitul vieţii lui 
Moise, când el le va formula în versiune definitivă şi le va lăsa 
testamentar urmaşilor săi. Acum intervine şi condiţionarea: 
binecuvântarea devine efectivă numai dacă beneficiarul res-
pecta cu stricteţe prescripţiile legilor divine. Citez: „Dacă veţi 
asculta cu luare-aminte glasul Domnului, Dumnezeului vostru, 
ca să păziţi şi să pliniţi toate poruncile acestea pe care ţi le 
poruncesc eu astăzi, atunci Domnul, Dumnezeul tău, te va 
înălţa mai presus decât toate neamurile pământului. 
Dacă’ntru auz vei auzi glasul Domnului, Dumnezeului tău, 
asupra ta vor veni toate binecuvântările acestea şi te vor 
afla.” 
     Urmează o suită de binecuvântări, care se încheie cu ideea 
iniţială, ca ele se vor plini numai dacă nu te vei abate nici la 
dreapta şi nici la stânga de la nici unul din cuvintele pe care ţi 
le poruncesc eu astăzi? 
     Iată însa că, de data aceasta, intervine şi reversul binecu-
vântării, blestemul. Blestemul nu e absenţa binecuvântării 
sau, simplu, retragerea ei, ci invocarea răului pedepsitor asu-
pra celui vinovat de nesupunere, în sensul că el devine ţinta 
unui lung şir de nenorociri, de la suferinţele trupeşti până la 
pierderea libertăţii şi extincţia biologică. 
     Ca şi binecuvântarea, blestemul e condiţionat. Citez din 
textul lui Moise: „Şi va fi că dacă nu vei asculta de glasul Dom-
nului, Dumnezeului tău, şi nu vei păzi şi nu vei plini toate po-
runcile Lui pe care ţi le poruncesc eu astăzi, veni-vor peste 
tine toate blestemele acestea şi te vor prinde.” 
     Binecuvântarea poate fi de ordin general, precum în cazu-
rile pe care le-am citat, dar şi de ordin particular, cum este cel 
menţionat în Întâia Carte a Regilor. Când Saul intră ca străin 

Binecuvântarea de la 
începutul Sfintei Liturghii (6b) 

Sursa: „Cartea deschisă a împărăţiei”, Mitropolitul 

Bartolomeu Anania 

în cetate şi întreabă unde-l poate găsi pe preotul Samuel, i se 
răspunde: „poate fi găsit acum, înainte de a se duce pe deal să 
mănânce; că poporul nu va mânca până nu vine el; fiindcă el 
binecuvintează jertfă, şi după aceea mănâncă oaspeţii.” 
     În tradiţia creştină, bucatele sunt binecuvântate de preot 
înainte de începerea mesei, fie că e vorba de a lui, fie că se 
aflã la o masă de obşte; în tradiţiile locale protestante, binecu-
vântarea e dată de capul familiei. În tradiţia ortodoxă rusă, 
mama îşi binecuvintează copilul, închinându-l pe frunte cu 
semnul crucii, înainte ca acesta să plece într’o călătorie sau să 
treacă printr-o probă cu riscuri. 
     Într-o accepţie mai largă, binecuvântarea înseamnă învoi-
rea, acordul, permisiunea datã cuiva de a face ceva: sensul 
acesta e folosit mai ales în limbajul bisericesc. Când un călu-
găr dintr-o mănăstire pleacă undeva, cere şi obţine binecu-
vântarea stareţului; la întoarcere solicită binecuvântarea de a 
merge la chilie. Cu binecuvântare se aşază monahii la masă, 
cu binecuvântare se ridică. [...] 
     Pe lângă toate acestea, binecuvântarea exprimă o stare de 
fapt, cum ar fi sănătatea, prosperitatea, belşugul. Despre omul 
cu familie numeroasă se spune că i-a fost casa binecuvântată 
cu atâţia copii, iar femeia însărcinată „se află în stare binecu-
vântată”. 
     Binecuvântarea are şi chipul salutării, mai ales între mo-
nahi, în locul obişnuitelor bineţe. Unul spune: „Binecuvin-
tează” (sau după o mai veche tradiţie: ,,Blagosloveşte!”), iar 
celălalt răspunde: „Domnul să te binecuvinteze” (sau, pe scurt: 
,,Domnul!”). 
     O foarte frumoasă nuanţa o are binecuvântarea în înţele-
sul ei de milostenie, ofrandă, donaţie generoasă, făcută din 
toată inima. Cu acest sens o avem în Epistola a doua către 
Corinteni. Sfântul Pavel a vrut să organizeze o colectă printre 
creştinii convertiţi de el, menită să-i ajute pe cei din Ierusalim, 
bântuiţi de foamete. Corintenii se angajaseră să contribuie şi 
ei la această lucrare. Apostolul îi anunţă că va trimite câţiva 
fraţi (citez): ,,să vină la voi înaintea mea şi să pregătească din 
vreme darul vostru cel făgăduit, aşa că el să fie gata, ca un act 
de mărinimie, nu ca o faptă de zgârcenie.” Expresia darul vos-
tru e proprie traducerii, pentru claritatea sensului; în textul 
original, însă, ea este binecuvântarea voastră, tocmai pentru a 
sublinia dimensiunea generozitäţii.  
     Iată că binecuvântarea e nu numai rostire, ci şi faptă. E 
bine să reţineţi că binecuvântare e atât prescura pe care cre-
dinciosul o aduce la altar, ca dar de pâine, cât şi orice faptă 
de milostenie faţă de omul nevoiaş, oriunde s-ar petrece ea. 

(Va urma) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Dacă binecuvântarea lui Dumnezeu asupra omului, fie de-
a dreptul, fie prin mijlocitori, e lesne de înţeles, nu puţini sunt 
cei care nu pricep cum poate omul să-şi binecuvinteze Crea-
torul. Eu însumi am primit întrebări sau nedumeriri de acest 
fel. Cei mai mulţi argumentează prin episodul din Cartea Fa-
cerii, în care se istoriseste că Avraam (el, patriarhul), întor-
cându-se victorios din luptă, a primit binecuvântarea enigma-
ticului Melchisedec, rege al Salemului şi preot al Dumnezeului
-Celui-Preaînalt, şi, în semn de supunere, i-a dat acestuia ze-
ciuială din prada de război (Facere 14, 17-20). Or, după obişnu-
itul ra-ţionament (pe care, de altfel, îl foloseşte şi Apostolul 
Pavel-Evrei 7, 7), cel mai mic primeşte binecuvantare de la cel 
mai mare, iar nu invers. 
     În cazul acesta, obiectează scepticii, cum e posibil ca omul 
mic să-L binecuvinteze pe Marele Dumnezeu? Nu cumva este 
aceasta îngâmfare sau, de-a dreptul, obrăznicie?… 
Nedumerirea e pricinuită de insuficienta cunoaştere a terme-
nului  „binecuvântare”. Când aceasta vine de la Creator la 
creatură, ea este revărsare de binefaceri; când însă vine de la 
creatură la Creator, ea înseamnă laudă, preamărire, mulțumi-
re, jubilaţia omului de a se recunoaşte drept beneficiarul da-
rurilor pe care numai Dumnezeu le poate da. O mărturie în 
acest sens o avem chiar în episodul din Cartea Facerii; iată 
rostirea întreaga a lui Melchisedec cätre Avraam: 
“Binecuuântat să fie Avraam de către Dumnezeul-
Cel~Preainalt, Ziditorul cerului şi al pământului! Şi binecuvân-
tat să fie Dumnezeul-Cel-Preaĭnalt, Cel ce i-a dat pe vrăjmaşii 
tăi in mâini le tale”. Înţelesul e cum nu se poate mai clar.  
 
 
 
 
 
. (Va urma) 

Isaac binecuvântându-l pe fiul său Iacob  (pictură) 
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